

ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть  
публичных библиотек»  
Отдел библиотечного маркетинга

*Серия «Православные праздники»*



**Рождество Пресвятой  
Богородицы**

Городок, 2022

**Ответственный за выпуск : А.В.Абрамова**  
**Компьютерный набор и оформление : И. Е. Башмакова**

**Контактная информация :**  
**г.Городок,**  
**ул. Ленинская, 4**  
**Тел.: 4-51-76**

*21 сентября христиане отмечают одно из наиболее значимых в православии событий — Рождество Пресвятой Богородицы*

*Событие, которое православные считают одним из главных в году, в Новом Завете никак не описано. Все, что мы знаем о женщине, родившей Иисуса Христа, рассказывается в Священном Предании — канонах и творениях святых отцов, которые дополняют священные тексты Библии.*



## Кем были родители Девы Марии?

В Протоевангелии Иакова II века, которое относится к Преданию, говорится о том, что рождение Марии не было случайным: ее родителями была благочестивая, праведная, но бездетная пара из израильского города Назарет Галлилейский. Анна и Иоаким прожили вместе 50 лет и очень страдали, что не могут испытать радость рождения ребенка. В древнем Израиле люди, которые не могли иметь детей, считались проклятыми за тяжкие грехи, и из-за своей бездетности Иоаким не имел права даже приносить жертвы в храме.

## Что означает имя Богородицы?

После того как первосвященник запретил Иоакиму приносить Богу жертву, он, отчаявшись, отправился в пустыню для молитвы. И тогда к нему явился ангел, который возвестил о том, что его просьба услышана и скоро он с его престарелой женой станут родителями. Обрадованная пара дала обет, что рожденного ребенка они посвятят служению Богу. Девочку назвали еврейским именем Мария, что означает «госпожа», «надежда». Когда Марии было три года, родители принесли ее в храм. Там ее встретил



первосвященник Захария. Согласно Преданию, девочку поставили на ступени храма и она, не оглядываясь, побежала в храм, чем поразила собравшихся священников и родителей. В храме Мария воспитывалась до своего совершеннолетия и свадьбы с Иосифом.

## Когда начали праздновать Рождество Девы Марии?

Праздник Рождества Богородицы христиане начали отмечать только к пятому веку. Первыми о нем упоминают

Константинопольский патриарх Прокла (439–446 годы) и папа Геласий (492–426 годы). Также о празднике в своих трудах говорили святители Иоанн Златоуст,

Епифан и Августин. Изображать на иконах Божью Матерь стали гораздо позже: в X веке. Некоторые древние фрески в храмах Сербии, Украины, России сохранились до наших дней. Иконописцы изображали в центре иконы мать Марии — праведную Анну, а рядом с ней — акушерку, слуг, женщин с дарами в руках, которые пришли поклониться будущей великой святой.



## Что можно и что нельзя делать

На Рождество Пресвятой Богородицы стоит подавать милостыню нуждающимся, помогать ближним и заниматься благотворительностью. Также в этот праздник принято венчаться. Считается, что заключенные в этот день браки будут крепкими и счастливыми. Богородицу часто называют покровительницей семьи – праздник лучше проводить дома, в кругу своих родных и близких.

В день Рождества Богородицы нет строгих запретов. Однако в этот день лучше отказаться от тяжелой работы и генеральной уборки. В старину в праздник было запрещено шить и разрезать что-то ножницами. Также люди старались в этот день не ссориться, не кричать, не лгать и не сквернословить.



## **О чем молятся Пресвятой Богородице**

В этот важный день христиане просят деву Марию о рождении детей, воссоединении семьи и улучшении отношений между супругами. Также принято читать тропарь и кондак праздника Рождества Пресвятой Богородицы.

Кроме того, читаются три богородичные молитвы и Величание Богородице.

### **Молитвы Рождества Пресвятой Богородицы**

#### **Тропарь Рождества Богородицы , глас 4**

Рождество Твое Богородице Дево, радость возвести всей вселенной: из Тебе бо возсия Солнце правды Христос Бог наш, и разрушив клятву, даде благословение, и упразднив смерть, дарова нам живот вечный

#### **Кондак Рождества Богородицы, глас 4**

Величаем Тя, Пресвятая Дево, и чтим святых Твоих родителей, и всеславное славим рождество Твое.

#### **Молитва первая на Рождество Богородицы**

О, Пресвятая Владычице, Христа Спасителя нашего Богоизбранная Мати, у Бога святыми молитвами испрошенная, Богу посвященная и Богом возлюбленная! Кто Тебе не ублажит или кто не воспоет, Твоего преславного рождества. Рождество бо Твое бысть началом спасения человеков, и мы, сидящие во тме согрешений, зрим Тя, Неприступного Света жилище. Сего ради витийствующий язык не может песнословити Тя по достоянию. Паче бо серафим возвысилась еси, Пречистая. Обаче приими от недостойных раб Твоих нынешнее похваление и не отрини мольбы наша. Твое величие

исповедуем, Тебе во умилении припадаем и скорую в заступлении чадолюбивую и благоусердную Матерь дерзновенно просим: умоли Сына Твоего и Бога нашего даровати нам, много согрешающим, искреннее покаяние и благочестное житие, да возможем творити вся Богу угодная и душам нашим полезная. Возненавидим вся злая, укрепляемии Божественною благодатию во благом произволении нашем. Ты непостыдная надежда наша в час смерти, даруй нам христианскую кончину, безбедное шествие на страшных мытарствах воздушных и наследие вечных и неизреченных благ Царствия Небеснаго, да со всеми святыми немолчно исповедуем Твое о нас заступление и да славим единаго Истиннаго Бога, во Святей Троице покланяемаго, Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

### **Молитва третья на Рождество Богородицы**

О, Пречистая и Преблагословенная Дево, Владычице Богородице, от неплодове по обетованию рождающаяся и чистоты ради души и тела Твоего сподобльшаяся быти Материю Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа, с Нимже ныне на небеси пребывавши и имаши велие дерзновение ко Пресвятой Троице, от Неяже, яко Царица, венцем вечнаго царствования увенчана еси. Темже смиренно к Тебе прибегаем и просим: исходатайствуй нам у Всемилостиваго Господа Бога прощение всех прегрешений наших вольных и невольных; страждущему отечеству нашему спасения, мира, тишины и благочестия возстановление, времена мирны и безмятежны, крамол злых непричастны; ко изобилию же плодов земных, воздуха благорастворения, дожди мирны и благовременны. И вся, яже к житию и спасению нашему потребная, испроси нам у Сына Твоего, Христа Бога нашего. Наипаче же благопоспеси нам украситися благими нравами и добрыми делами, да, елико мощно, подражатели будем святому Твоему житию, имже от юности на земли украшалася еси, благоугождающи Господу; сего ради явилася еси честнейшая Херувим и славнейшая Серафим. Ей, Госпоже Пресвятая, буди нам во всем скорая Помощница и премудрая ко спасению Наставница, да Тебе последствующи и Тобою воспomoществуеми, сподобимся наследницы быти Небеснаго Царствия, страданиями Сына Твоего исходатайственнаго, исполнителям же святых заповедей Его обещаннаго. Ты бо еси, Госпоже, едина наша по Бозе надежда и упование, и Тебе весь живот наш предаем, чающе Твоего ради ходатайства и заступления не посрамлены быти в час исхода нашего от жития сего, и на Страшном Суде Сына Твоего, Христа Бога нашего деснаго Его стояния сподобитися, и тамо вечно радоватися со всеми от века Ему благоугодившими и немолчно славити, хвалити, благодарити и благословляти Его со Отцем и Духом во веки веков. Аминь.

**Источники:**

Рождество Пресвятой Богородицы: интересные факты // Правмир. – Режим доступа: <https://www.pravmir.ru/rozhdestvo-presvyatoj-bogorodicy-istoriya-ikony-molitvy-propovedi-video/?ysclid=1940b8xjtp34803536> – Дата доступа: 11.10.2022.

Рождество Богородицы: смысл и традиции православного праздника // ТАСС - Режим доступа: [https://tass.ru/obshchestvo/15813959?ysclid=1940pcn87z123248041&utm\\_source=yandex.by&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.by&utm\\_referrer=yandex.by](https://tass.ru/obshchestvo/15813959?ysclid=1940pcn87z123248041&utm_source=yandex.by&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.by&utm_referrer=yandex.by) – Дата доступа: 11.10.2022.